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УСМІХНЕМСЯ

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ
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Го мель — 4.55 21.10 16.15
Гродна — 5.01 21.05 16.04
Брэст    — 5.32 21.33 16.01

Iмянiны
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Месяц
Першая квадра 24 ліпеня.
Месяц у сузор’і Авена. 
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ЗАЎТРА

«Цяк ла тут з ле су не вя лiч ка

Тра вой за рос шая кры нiч ка».

Якуб КОЛАС.

Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15

Хто не ўжы ваў на сва ім дач ным 
участ ку бар дос кую вад касць? На-
пэў на, усе. Та му што дач ныя рас-
лі ны, як і лю дзей, трэ ба не толь кі 
кар міць, па іць і пес ціць, але яшчэ 
аба ра няць і ля чыць. Бо як і ў нас, 
у рас лін ным цар стве поў на во ра-
гаў, на хлеб ні каў і шкод ні каў! Бар-
дос кая су месь — вель мі вя до мы 
рас твор мед на га ку пар ва су ў 
вап на вым ма лач ку. Яе вы ка рыс-
тоў ва юць як фун гі цыд (хі мі кат для 
ба раць бы з грыб ко вы мі за хвор-
ван ня мі ага род нін ных і са до вых 
куль тур). Мед ны ку пар вас са ста-
ра жыт ных ча соў вы ка рыс тоў ваў-
ся ме ды ка мі як са стаў ная част ка 
па раш коў і пры па рак, ды і сён ня 
мож на знай сці ме ды цын скія рэ-
цэп ты з яго вы ка ры стан нем. А 
вось цу доў ныя ахоў ныя ўлас ці-
вас ці гэ та га рэ чы ва для рас лін, як 
лі чыць гіс то рыя, бы лі «ад кры ты» 
цал кам вы пад ко ва.

У сум на вя до мыя 5 га доў вя-
лі ка га буль бя но га го ла ду ў Ір лан-
дыі, ка лі фі та фто ра зні шчы ла 
УВЕСЬ ура джай буль бы ў кра і не, 
рэ пар цёр ма лень кай пра він цый-
най га зе ты звяр нуў ува гу, што 

ка ля мед нап ла віль ных за во даў 
кус ты буль бы зда ро выя і пра-
цяг ва юць рас ці, та ды як ва ўсіх 
ін шых мес цах яны даў но пе ра-
тва рылі ся ў смяр дзю чую гні ла ту. 
Прай шло кры ху ча су — і ўсім ужо 
бы ло зра зу ме ла: вы ра та валь-
нік — медзь.

Сён ня медзь у складзе бар-
дос кай су ме сі ве рай і праў дай 
слу жыць на шым са доў ні кам і ага-
род ні кам. Да па шко джан ня рас-
лін лю бы мі хва ро ба мі апра цоў ка 
гэ тым са ста вам бу дзе вы дат ным 
пра фі лак тыч ным срод кам. А пры 
за ра жэн нях — ле ка мі.

Та кую су месь мож на ку піць у 
кра ме ў су хім вы гля дзе. У кож най 
ўпа коў цы — мед ны ку пар вас, вап-
на і (па він на быць!) спе цы яль на 
ўкла дзе ная ін ды ка тар ная па лос-
ка, каб пра ве рыць пра віль насць 
пры га та ван ня вад кай су ме сі.

Ка лі га то вай су ме сі ня ма, 
мож на і са мім яе пры га та ваць.

Не аб ход на толь кі:
• на быць кам па не нты
• за ха ваць пра пор цыі
• стро га пры трым лі вац ца пас-

ля доў нас ці пры га та ван ня

Пра пор цыі для бар дос кай 
су ме сі
�  1-пра цэнт ны рас твор: на 

10 літ раў ва ды — 100 г мед на-
га ку пар ва су + 150 г ня га ша най 
вап ны
�  3-пра цэнт ны рас твор: на 

10 літ раў ва ды — 300 г мед на-
га ку пар ва су + 450 г ня га ша най 
вап ны

Ня гле дзя чы на вы дат ныя 
ўлас ці вас ці бар дос кай вад ка-
сці — ле ка ра рас лін, мы па він ны 
па мя таць: не вя лі кая кан цэнт ра-
цыя ме дзі ў гле бе — да бро, а 
лі шак — шко да! Та му не бу дзем 
за бы ваць сло вы Па ра цэль са: 
«Усё ёсць яд, і ні што не па збаў-
ле на атрут нас ці. Ад на толь кі 
до за ро біць яд не за ўваж ным!» 
Лі шак дач ных хі мі ка таў аба вяз-
ко ва ася дзе ў на шых ар га ніз мах 
цяж кім гру зам ужо ча ла ве чых 
хва роб.

Бар дос кая су месь 
і пра ві лы яе пры га та ван ня

1. Нель га па кі даць на рас лі не 
са спе лыя агур кі. Гэ та рэз ка за-
па воль вае рост ма ла дых пла доў 
і ска ра чае жыц цё кус та. Агур кі 
трэ ба збі раць па ста ян на, па ме-
ры па спя ван ня.

2. У жніў ні, ка лі тэм пе ра ту ра 
па вет ра ўжо зні жа ец ца, ка ра ні 
агур коў па чы на юць горш за свой-
ваць па жыў ныя рэ чы вы з гле бы 
(для да вед кі: ка лі ад бы ло ся зні-
жэн не тэм пе ра ту ры на 1 гра дус — 
па глы наль ная здоль насць ка ра нёў 
па мян ша ец ца на 15%). Пра віль-
ным бу дзе ска ра ціць ка ра нё выя 
пад корм кі ўдвая, а то і ўтрая, а 
вось па за ка ра нё выя (па ліс ці) ста-
нуць у гэ ты пе ры яд доб рай пад-
трым кай жыц ця дзей нас ці.

Для па за ка ра нё вай пад корм кі 
са жніў ня вы дат на па ды дуць:

— рас твор ма ча ві ны (15 г на 
10 л ва ды);

— прэ па ра ты «Цыр кон», «Элін».

3. Ка лі гле ба пад рас лі на мі не 
за муль чы ра ва на, то аба вяз ко ва 
трэ ба па крыць зям лю тор фам, 
пі ла він нем, пе ра гно ем ці ін шым 
ма тэ ры я лам, які муль чы руе, сло-
ем у 4—7 см — гэ та аба ро ніць 
да лі кат ныя па верх не выя ка рэнь-
чы кі ад нач но га па ха ла дан ня, а 
ўдзень пра цяг не за сце ра гаць ад 
пе ра грэ ву.

4. Пе ра па ды дзён ных і нач ных 
тэм пе ра тур, ха лод ныя но чы з ба-
га ты мі ро са мі, якія на сту па юць 
ужо ў жніў ні, і за цяж ныя даж джы 
спры я юць раз віц цю за хвор ван-
няў. Ка лі рас лі ны за хва рэ юць, 
гэ та іс тот на ска ро ціць тэр мін іх 
жыц ця, та му вель мі важ на пра во-
дзіць пра фі лак тыч ныя ахоў ныя 
ме ра пры ем ствы.

5. Ня гле дзя чы на на блі жэн-
не во се ні, трэ ба аба вяз ко ва пра-
цяг ваць сты му ля ваць рост но вых 
па раст каў з за вя зя мі. Для гэ та га, 
як і ра ней, вар та рэ гу ляр на вы да-
ляць усе па жоў клыя ліс ты і тыя, 
якія раз мя шча юц ца ні жэй зо ны 
пло да на шэн ня — яны рас лі не не 
па трэб ны і толь кі ад бі ра юць у яе 
па жыў ныя рэ чы вы, якія ця пер на 
ва гу зо ла та.

6. Ка лі ў вас рас туць сар ты 
агур коў, якія па тра бу юць апы-
лен ня, трэ ба па ду маць пра пры-
цяг нен не на ся ко мых-апы ляль ні-
каў. Доб ра, ка лі на ага ро дзе або 
по бач з да чай рас туць агу роч ная 
тра ва, кры ва смок ле ка вы, кас та-
лом ле ка вы, ма цяр душ ка звы-
чай ная, фа цэ лія, хры зан тэ мы і ін-
шыя рас лі ны, якія цві туць у жніў ні 
і ве рас ні, та му што ў ба раць бе за 
поз ня лет ні і во сень скі ўра джай 
леп шай гру пы пад трым кі, чым 
пчо лы, цяж ка пры ду маць.

7. Не ка то рыя ага род ні кі для 
пад аў жэн ня пло да на шэн ня з 
пос пе хам ужы ва юць по лі эты ле-
на вую плён ку, якой ахоў ва юць 
агур кі ад ха лод ных даж джоў. За-
сце ра га ю чы рас лі ны ад не спры-
яль ных умоў і пры ма ю чы плён ку 
ў па год ныя со неч ныя дні, мож на 
іс тот на пра цяг нуць жыц цё агу-
роч ных кус тоў.

8. Эфек тыў ны пры ём — 
ама ла джэн не кус та. Для гэ та га 
ніж нюю част ку агу роч най пле ці 
уклад ва юць на зям лю і пры сы-
па юць віль гот най гле бай. Но выя 
ка рэнь чы кі, якія з'яў ля юц ца на 
пры сы па ных сцёб лах, па чы на юць 
ак тыў на пад сіл коў ваць рас лі ну і 
сты му лю юць пло да на шэн не.

А вось пле ці, якія рас туць 
га ры зан таль на (якія ля жаць на 
зям лі), ча паць не рэ ка мен ду ец-
ца, та му што яны на ту раль ным 
шля хам, дзе гэ та бы ло маг чы-
ма, ужо сфар ма ва лі да дат ко выя 
ка рэнь чы кі. Пе ра кла дан не па-
раст каў з мес ца на мес ца бу дзе 
толь кі раз бу раць гэ тыя ка ра ні. І, 
як вы нік, та кая «да па мо га» зні-
зіць ура джай насць.

9. Доб ра за рэ ка мен да ваў 
ся бе ме тад па сад кі агур коў у 
не каль кі тэр мі наў. Ка лі да дат-
ко ва га мес ца на дач ных град ках 
ня ма, мож на пад са джваць ма-
ла дую ра са ду да «ста рых» кус-
тоў. Ра са ду вы рошч ва юць як з 
на сен ня, так і з па сын каў. Пры-
чым «па сын ка выя» кус ці кі пач-
нуць пла да но сіць знач на хут чэй 
за на сен ныя. Та ко га ж эфек ту 
мож на да сяг нуць шля хам пра-
віль на га пла на ван ня — па сад-
кі сар тоў з роз ны мі тэр мі на мі 
пло да на шэн ня. Трэ ба прос та 
па ся дзець вяс ной з алоў кам у 
ру ках, вы браў шы для ся бе са-
мыя ўда лыя.

З на зі ран няў ага род ні каў
� Даў жэй пло да но сяць агур кі 

ў вер ты каль ных град ках. Яны і 
асвят ля юц ца раў на мер на, і доб-
ра пра вет ры ва юц ца, та му менш 
хва рэ юць і даў жэй жы вуць.
� Ва ўнут ра ным дво ры ку, аба-

ро не ным ад вят роў, агур кі да юць 
боль шы ўра джай і даў жэй пла-
да но сяць.
� Для поз ніх па се ваў трэ ба 

ад даць пе ра ва гу гіб ры дам, якія 
са ма апы ля юц ца — ура джай-
насць іх вы шэй.
� Пры вы рошч ван ні агур коў 

для пад сад кі трэ ба ста рац ца 
мак сі маль на за ха ваць усё ліс-
це — фо та сін тэз па ві нен «пра-
ца ваць удар на».

Агур кі да са мых 
за ма раз каў

1852 год — на ра дзі ла ся (в. Ба лан дзі чы, ця пер Іва наў скі ра ён) Ма рыя Маг-
да ле на Элі за Бу таўт-Анд рэй ко віч, бе ла рус кая мас тач ка. У 1860-я га ды 

ву чы ла ся жы ва пі су ў Мюн хе не, па да рож ні ча ла па Іта ліі. Член Лі тоў ска га та ва рыст ва 
мас та коў у Віль ні (1907). Пра ца ва ла пе ра важ на ў гіс та рыч ным жан ры, пі са ла кар-
ці ны і на рэ лі гій ныя сю жэ ты. Ся род іх: «Хрыс тос аца ляе сля по га», «Мі ла сэр насць 
ка ра ле вы Яд ві гі» і ін шыя. У 1870–1880-я га ды ўдзель ні ча ла ў вы ста вах у Мюн хе не, 
Кра ка ве, Вар ша ве. Зай ма ла ся так са ма асвет ніц кай дзей нас цю і фі лант ро пі яй, ад на 
з пер шых збі раль ніц тво раў на род на га мас тац тва. Па мер ла ў 1933 го дзе.

1894 год — а 8-й га дзі не ра ні цы ў Па ры жы па ча лі ся пер шыя ў гіс то рыі 
аў та ма біль ныя гон кі. Іні цы я та рам спа бор ніц тваў стаў га лоў ны рэ-

дак тар па рыж скай га зе ты La Petіte Journal П'ер Жы фар. Аў та ма біль ны пра бег 
па ві нен быў пра дэ ман стра ваць маг чы мас ці но ва га ві ду транс пар ту — са ма ход ных 
экі па жаў. Удзель ні кам трэ ба бы ло прай сці на сва іх ма шы нах за да дзе ны марш-
рут — Па рыж—Ру ан — за 
12 га дзін. Ма шы ны ўраж ва-
лі раз на стай нас цю фор маў і 
кан струк цый. 39 аў та ма бі ляў 
ме лі ру ха ві кі ўнут ра на га зга-
ран ня, за імі іш лі «па ра ві кі» 
ў коль кас ці 28 штук. Бы ло 
прад стаў ле на па пяць элект-
ра- і пнеў ма аў та ма бі ляў, 25 
адзі нак транс пар ту тра пі лі ў 

на мі на цыю «ін шыя сіс тэ мы». Пас ля ад бо рач ных «за ез даў» да стар ту да пус ці лі 
28 аў та ма бі ляў. Сы хо дзя чы на дыс тан цыю з паў хві лін ным ін тэр ва лам, ма шы ны 
па кі да лі ста лі цу і бра лі курс на Ру ан, на 126 кі ла мет раў на паў ноч ны за хад. Да 
фі ні шу ўда ло ся да брац ца толь кі 17 ма шы нам. Най боль шую хут касць (больш за 
22 км/г) раз віў 20-сіль ны па ра ма біль мар кі за Аль бе ра Дэ Ды ё на. Ад нак пер шы 
прыз па ра шэн ні жу ры быў па дзе ле ны па між дзвю ма бен зі на вы мі ма шы на мі ма-
рак Peugeot і Panhard. Іх па лі чы лі са мы мі на дзей ны мі ў экс плу а та цыі.

1895 год — 120 га доў та му на ра дзіў ся (г. Глы бо кае) Па вел Во сі па віч Су хой, 
вя до мы са вец кі авія кан струк тар, док тар тэх ніч ных на вук (1940), двой-

чы Ге рой Са цы я ліс тыч най Пра цы (1957, 1965), лаў рэ ат Ле нін скай (1968) і Дзяр-
жаў най прэ мій СССР (1943, 1975). У 1925 го дзе скон чыў Мас коў скае вы шэй шае 
тэх ніч нае ву чы лі шча. Адзін са ства раль ні каў рэ ак тыў най і звыш гу ка вой авія цыі. 
Ства рыў ба я вы шмат мэ та вы са ма лёт «Су-2», бра ні ра ва ны штур ма вік «Су-6». 
Скан стру я ваў больш як 50 ма дэ ляў са ма лё таў, 20 з іх вы пус ка лі ся се рый на. На 
са ма лё тах яго кан струк цыі ўста ноў ле ны рэ кор ды све ту па пра цяг лас ці, хут ка сці 
і вы шы ні па лё ту. Па мёр у 1975 го дзе. Яго імем на зва ны Го мель скі дзяр жаў ны 
тэх ніч ны ўні вер сі тэт; у Го ме лі, Глы бо кім і Лу нін цы па стаў ле ны пом ні кі.

Сяр гей ЗА КОН НІ КАЎ, па эт, пе ра клад чык:
«На пры збу сес ці по бач з дзе дам

Яшчэ па трэб на за слу жыць».

— Ого, у нас сён ня ра ман тыч ная вя-
чэ ра? Свеч кі, мас ла...

— Ха ле ра, Пят ро віч, за чы ні ка пот!

Пры ро да ўклю чы ла та рыф «ЛЕТ НІ 
ПАС КУД НЫ»: у буд ні — сон ца, у вы хад-
ныя — дождж.

— Дар ма ад маў ля еш ся, суп да во лі 
та кі пры стой ны.

— Мо жа, суп і пры стой ны, толь кі 
пры стой ныя лю дзі не ядуць яго ў тра-
лей бу се.

Элект рык 5-га раз ра ду па лез у транс-
фар ма тар ную буд ку і пас ля 2-х раз ра даў 
стаў элект ры кам 7-га раз ра ду.

Не шмат люд ны Мсці слаў у мі ну лую су бо ту на гад ваў 
са праўд ны ку рорт ны го рад, дзе днём і ноч чу кі-
піць жыц цё. Пры ем на ўра зі ла і тое, што бе ла рус кая 
мо ва гу ча ла на свя точ ных ву лі цах да во лі час та, а 
лю дзі ах вот на на бы ва лі су ве ні ры з на цы я наль най 
сім во лі кай. Кры ху за сму ці ла, што ганд ля ры за над-
та за вы сі лі кошт на бе ла рус кія вы дан ні. Пры нам сі, 
на тыя з іх, якія пры хо дзі ла ся ба чыць у кні гар нях. І, 
мяк ка ка жу чы, тро хі па крыў дзі ла, што вы бар бе ла-
рус ка моў най лі та ра ту ры ў ганд лё вых шэ ра гах быў 
ці ка вей шы і шы рэй шы, чым у ма га зі нах.

КАП ЛІ ЦА Ў ГО НАР ЗА СНА ВАЛЬ НІ КА
На Зам ка вай га ры яшчэ ў пят ні цу вы рас цэ лы ры цар-

скі ла гер роз ных ор дэ наў і ва ен на-гіс та рыч ных клу баў 
з Бе ла ру сі і Ра сіі. Так са ма на свя та пры бы лі шмат лі кія 
афі цый ныя дэ ле га цыі з су сед ніх ра ё наў Ма гі лёў скай і 
Сма лен скай аб лас цей, прад стаў ні кі аб лас ной ула ды, ву-
чо ныя, ду ха вен ства.

— За га ды іс на ван ня фэс ту яго ўдзель ні ка мі ста лі дзя-
сят кі му зыч ных груп, ва ен на-гіс та рыч ных клу баў, го рад 
на ве да лі ты ся чы ту рыс таў, — ад зна чыў пад час ад крыц ця 
стар шы ня Мсці слаў ска га рай вы кан ка ма Ва сіль ВІ ЦЮ-
НОЎ. — Свя та пра ду гледж вае не толь кі вяр тан не ду ха даў-
ні ны, гэ та най перш за ўсё пра слаў лен не на шых вы дат ных 
прод каў, у кры ві якіх жы ла лю боў да сва ёй зям лі і на ро да.

Ад ной са знач ных па дзей ста ла асвя чэн не кап лі цы ў 
го нар за сна валь ні ка го ра да Рас ці сла ва Мсці сла ва ві ча, 
якая па бу да ва на не па да лёк ад Зам ка вай га ры. Мож на 
ка заць, Мсці слаў адзін з не шмат лі кіх га ра доў, якія зна-
хо дзяц ца пад ахо вай свя то га — мсці слаў скі князь да лу-
ча ны да ўлі ку ўгод ні каў Бо жых і ша ну ец ца Бе ла рус кай 
Пра ва слаў най Царк вой. У го нар ня бес на га за ступ ні ка 
го ра да ад быў ся хрэс ны ход ад царк вы Ту пі чэў скай іко ны 
Бо жай Ма ці. Да рэ чы, ме на ві та там бы лі вы стаў ле ны для 
па кла нен ня мо шчы бла жэн най Мат ро ны Мас коў скай, 
пра па доб най па кут ні цы вя лі кай кня гі ні Елі са ве ты Фё да-
раў ны і іна кі ні Вар ва ры. Вер ні кі га дзі на мі ста я лі ў чар зе, 
каб пры клас ці ся да гэ тых свя ты няў.

ДРУ ГОЕ БЯ РЭС ЦЕ 
НА ЗАМ КА ВАЙ ГА РЫ

Пра тое, што Мсці слаў — вы ключ ны го рад і яму трэ ба 
пры даць ад па вед ны ста тус, ка заў док тар гіс та рыч ных 
на вук, за гад чык ка фед ры спе цы яль ных гіс та рыч-
ных дыс цып лін МДУ імя Ку ля шо ва, пра фе сар Ігар 
МАР ЗА ЛЮК. За апош ні час го рад стаў мес цам цэ ла га 
шэ ра гу гіс та рыч ных ад крыц цяў і сен са цый. І на гэ ты раз 
Мак сім Яр мо хін, спе цы я ліст па дэнд рах ра на ло гіі, зра біў 
сен са цый нае па ве дам лен не: Мсці слаў, да тай за сна ван ня 

яко га лі чыў ся 1135 год, як мі ні мум на 80 га доў ста рэй шы. 
Ён гэ та вы свет ліў, зра біў шы ана ліз фраг мен таў драў ні ны 
са ста ра жыт на га га рад ско га ва ла.

— Гэ та ўні каль ны го рад, та ко га ня ма ва ўсім су све-
це, — ра да ваў ся Ігар Мар за люк. — Го рад, без яко га 
гіс то рыя Бе ла ру сі не мо жа быць пра чы та на цал кам. Тут 
на ра дзіў ся Пётр Мсці сла вец, які ра зам з Іва нам Фё да-
ра вым на дру ка ваў пер шую кні гу ў Маск ве і ў Льво ве; 
кам па зі тар Каз лоў скі, на стаў нік Агін ска га — аў та ра не-
смя рот на га па ла нэ за; скульп тар Мі ке шын, які ства рыў 
пом ні кі Баг да ну Хмяль ніц ка му ў Кі е ве і ў го нар ты ся ча-
год дзя Ру сі ў Ноў га ра дзе. Уз га да ем і ўсіх тых, хто бу да ваў 
гэ ты ве ліч ны го рад і ца ной жыц ця аба ра няў яго, ка лі гэ та 
бы ло трэ ба. «Мсці слаў цы не па мі ра юць на сва ёй лаў цы», 
«Мсці ́слаў мно гіх сціс нуў» — гэ тыя гор дыя пры маў кі, якім 
600-700 га доў, вель мі вы раз на, трап на ад люст роў ва юць 
ве ліч гэ та га ха рак та ру. Гэ ты го рад і сён ня за ста ец ца му-
зе ем. Трэ ба зра біць так, каб ста тус стаў афі цый ным, каб 
Мсці слаў атры маў пра ва звац ца рэс пуб лі кан скім гіс то ры-

ка-куль тур ным за па вед ні кам. Ка жу чы сло ва мі на ша га бе-
ла рус ка га паэ та Але ся Ра за на ва: «Рэ чы — гэ та апош няе 
це ла лю дзей, што жы ве на даў жэй; рэ ча мі акрэс лі ва ец ца 
мой час, вы зна ча ец ца мая пра сто ра». Праз гэ тыя рэ чы 
мы ўзгад ва ем на шых прод каў».

Ле тась сту дэн та мі гіст фа ка МДУ імя Ку ля шо ва пад 
кі раў ніц твам Іга ра Мар за лю ка зной дзе на 
шмат уні каль ных ар тэ фак таў і тая са мая 
драў ля ная мас та вая, якая, як вы свет лі-
ла ся, да ту ец ца не ХІІ, а ХІ ста год дзем. 
Го рад за час яго іс на ван ня трой чы амаль 
цал кам зні шча лі па жа ры. Але ён уваск-
ра саў, як той ка заў, з по пе лу. Спе цы я ліс-
ты ўма ца ва лі сце ны пля цоў кі, каб яны не 
раз бу ра лі ся і на кры лі рас коп тэн там. «У 
да лей шым ён бу дзе на дзей на за кан сер-
ва ва ны і пе ра тво ра ны ў му зей на кшталт 
Бя рэс ця», — абя цае ву чо ны.

На фэс це кож ны ах вот ны змог за-
зір нуць углыб ста год дзяў і ўба чыць там 
кон ту ры ста ра даў няй мас та вой і на ват 
куз ні.

НА ГА ВОР НАЕ ЗЕЛ ЛЕ 
І МЕ ТАД ПЛА ЦЭ БА

У Мсці сла ве мож на бы ло па дзі віц ца і на жах лі выя пры-
ла ды ка та ван ня ча соў ін кві зі цыі — ка лыс ку Іу ды, іс пан-
скае крэс ла, мас ку гань бы... Пры ад ным по зір ку на гэ тыя 
пры ста са ван ні дры жы кі бег лі па ску ры: на коль кі ж да лё ка 
мо гуць іс ці лю дзі ў сва ёй дзі кас ці і жорст кас ці. Ха ця хто 
ве дае, дзе мя жа край нас ці: у га ло вах тых, дзе на ра джа юц-
ца гэ тыя смер та нос ныя рэ чы, або тых, хто га то вы сес ці на 
ме та ліч ныя стрыж ні, каб толь кі сфа та гра фа вац ца.

А вось вы ста ву-экс па зі цыю мяс цо вых прад пры ем-
стваў, ар га ні за цый і аду ка цый ных уста ноў на ват шу ка ла 

спе цы яль на. Дзе яшчэ мож на па ба чыць прад ме ты Ся рэд-
ня веч ча ў па раў на нні з су час ны мі? Крэ а тыў на да спра вы 
па ды шлі ме ды кі. На іх ста ле ў кол бач ках і мен зур ках ча го 
толь кі не бы ло — на га вор нае зел ле, нар коз у вы гля дзе 
ма ла тка і на ват сро дак ад дэ прэ сіі ў вы гля дзе... вя роў кі 
з пят лёй.

— Мы прад стаў ля ем ме ды цы ну Мсці слаў ска га ра ё на ў 
Ся рэд ня веч чы, — па ве да мі ла на мес нік га лоў на га ўра ча 
цэнт раль най ра ён най баль ні цы На тал ля ФІ ЛІ ПЕН КА. 
На час свя та яна пе ра апра ну ла ся ў зна хар ку-вядзь мар ку, 
а яе ка ле га на гад ва ла крум ка ча ў адзен ні док та ра, што 
пра цуе ва ўмо вах чу мы. — Ра ней ля чы лі ў асноў ным зёл-
ка мі і так зва ным ме та дам пла цэ ба. Ка лі ча ла век ве рыць, 
яму ні чо га не страш на. Гэ ты ме тад доб ра дзей ні чае і сён ня. 
А вось з ле ка мі ў Ся рэд ня веч чы бы ло цяж ка: ка лі па чы таць 
ста ра даў нія рэ цэп ты, то мож на спу жац ца — пра па ну юць 
узяць кі ла грам зем ля ных чар вя коў або бар су ко выя лап кі, 

ка ва лак скаль па з га ла вы зло дзея, да-
ба віць ані са вы алей, змя шаць, зва рыць і 
ма заць хво рыя су ста вы.

МЕЧ ЗА АД ВА ГУ
Са мым хва лю ю чым мо ман там фес ты-

ва лю, вя до ма ж, бы ло ўзна га ро джан не. 
Ры ца ры вы клад ва лі ся пад час су ты чак 
так, што ў пра мым сэн се сло ва ва лі лі ся з 
ног ад сто мы. Але на ват са мыя змо ра ныя 
знай шлі сі лы прый сці на Цэнт раль ную 
пло шчу, каб па він ша ваць най леп шых.

У на мі на цыі «Баі Ся рэд ня веч ча» пер-
шае мес ца атры ма ла ва ен на-спар тыў-
нае аб' яд нан не «Вар та» са Сма лен ска. 
Баі «Шчыт і меч», на пэў на, ад ны з са мых 
жорст кіх, бо ры ца ры на рыс та лі шчы б'юц-
ца адзін на адзін. У на мі на цыі пе ра мог 

прад стаў нік клу ба «Кры жа но сец» Аляк сей Ан то наў, у 
якас ці па да рун ка ён атры маў меч. У тур ні ры луч ні каў не 
бы ло роў ных Аляк санд ру Кра жа ву — кі раў ні ку мінск ага 
клу ба луч ні каў Bow's club. І ўпер шы ню на фес ты ва лі 
ад быў ся тур нір тро ек, дзе бой ішоў па між ры ца ра мі і іх 
збра я нос ца мі. І тут паль му пер шын ства ўзя лі «Пта хі».

Але ні хто з удзель ні каў не за стаў ся без ува гі. Кож ны 
атры маў дып лом і па дзя кі. А ра ні цай го рад апус цеў. Каб 
праз год зноў пе ра тва рыц ца ў цэнтр Ся рэд ня веч ча.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

Фо та аў та ра

�

Зда ро выя і ду жыя кус ты агур коў па він ны доў га ра да ваць гас-
па да роў сва ім ура джа ем. Але ня рэд ка ўжо ў жніў ні агу роч ныя 
пле ці па чы на юць вя нуць, і да ся рэ дзі ны — кан ца ме ся ца збор 
ўра джаю за вяр ша ец ца. Ка лі вы за ўва жы лі пер шыя тры вож-
ныя пры кме ты, не ад чай вай це ся — па доў жыць пло да на шэн не 
агур коў да ве рас ня і на ват да каст рыч ні ка цал кам маг чы ма!

Для гэ та га не аб ход на ве даць не каль кі тон ка сцяў, уліч ва ю чы 
якія вы змо жа це збі раць ура джай да пер шых за ма раз каў.

Сяб ры і зна ё мыя шчы ра він шу юць з 60-год дзем 
стар шы ню Рэс пуб лі кан ска га са ве та аса цы я цыі ра бот ні каў пра ва ахоў ных ор га наў 

«Шчыт Чар но бы ля», ве тэ ра на органаў унутраных спраў 
Але га Ула дзі мі ра ві ча ПРЫ ЛУЦ КА ГА! 

Жа да юць яму моц на га зда роўя, са праўд на га ча ла ве ча га шчас ця, 
пос пе хаў у ня лёг кай і вы са ка род най пра цы!

Пры чы на 

раз во ду?

На ўзда гонНа ўзда гон  ��

МСЦІ СЛАЎ ПА ВІ НЕН СТАЦЬ
ГО РА ДАМ-МУ ЗЕ ЕМ

Пра гэ та іш ла га вор ка пад час ры цар ска га фэс ту
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